

2023-10-12 委屈 (粵語)

閱讀 約伯記 19:1-29

[收看短片](#) | [收聽靈雨甘霖](#)

阿 B 日記

Bible teachings don't work!



People nowadays don't work this way.



Of course people nowadays don't work this way.



It's because God will not grant their desires!

作者：彭錦威

## 信息

約伯為了斥責友人“以我的羞辱為證指責我”提出的控訴就正是上一篇提到的所謂道德機械論，這種道德觀念讓約伯進一步受到傷害。他現在除了有來自家庭破碎和肉體折磨之苦外，還加上了冤屈——別人用他的悲慘遭遇作為“證據”來打擊他，進而讓他的尊嚴也被剝奪了。

因為約伯有這些“罪證”，不止這三位朋友，他的兄弟、親戚、家人、平日受他恩惠的人、小孩……全都跟他翻臉，離棄了他，他認為這一切連同他的痛苦都是神造成的，而不是比勒達說的自作自受。約伯的委屈申訴無門，他自覺今生已經毫無指望，唯有寄望來世，就是他的辯護者最終會在他死後出現。至於“救贖主”這個詞，我們也不需要太快聯想到彌賽亞，這是一個公正辯護的角色。救贖主到底是神自己還是天上的其他個體？歷代解經學者尚未有定論，但無論如何，約伯的寄望顯示出他渴望自己的委屈即便在今生不能被處理，在來世也可以得著平反。約伯希望自己死後，救贖主可以挺身而出為他辯屈。由於有這樣一位救贖主，約伯來生就不怕直面攻擊他的神，他可以質問神，因此他警告朋友不要冤枉他。

約伯堅持自己有義，如今他受盡委屈，死也不甘心，可見約伯的義是經得起考驗。後來耶和華並沒指責約伯不義，而是指約伯錯以神為不義來證明自己有義。約伯看義比生命更重要，縱然死了也要求平反。從這裡我們看出，人不但是活著的生命和社會性動物，更是道德的主體。人的存活和社會性就算消滅，道德也還存在。以往約伯的義有很多外在的東西襯托著，現在什麼都沒有，他的人性陰暗面浮現，同時他的道德本性也清晰呈現。人生和經驗的世界可以是荒謬的，但人之所以為人，道德本性卻並非荒謬，不應被存在或外在條件決定。

今日 Podcast 推薦：[\[粵語\]主日學訓練批判反思（三）W195CBC - 鄒永恆牧師](#)

敬請透過代禱與奉獻支持加拿大華播中心事工。

華播的製作是免費提供給對福音感興趣的朋友，以及期望在聖經真理上進深的基督徒，您的奉獻將可使華播繼續將福音廣傳。

[請點此鏈接轉至奉獻網頁。](#)